

EL PUEBLO

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII | Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas. Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 17 DE MAYO DE 1913

Redacción y Administración: Centro Unión Republicana, Moncada, 24. N.º 1054

LOS ESCANDALOS DE TORTOSA

¿Ha dimitido el Gobernador?

Informes que merecen crédito nos aseguran que el Gobernador ha presentado la dimisión. Aseguran que el Gobernador, irritado por las ilegalidades que le obligan a cometer los caciques, ha dicho al Gobierno que estimaba más su dignidad que su cargo. Y que por consiguiente renunciaba al cargo.

Este Gobernador había entrado con buen pie y buena historia en esta Provincia. Sucedió a don Federico Schwartz, hombre que había realizado una gestión escandalosa: que había dejado jugar; que había amparado todos los actos punibles de los alcaldes; que había pasado por alto todas las denuncias que hacían; que acogía todas las extralimitaciones de la ley. Sucedió a don Federico Schwartz que fue dimitido por telegrama; que fue despedido, desahado, echado, por telegrama.

D. Enrique Naval vino a ser su sucesor. Todos esperamos de él que rectificaría en un todo la mala política de su antecesor. Que sería justo, que castigaría los desmanes, que estudiaría aquellas reclamaciones que formulasen las minorías de los Ayuntamientos.

Las primeras medidas por él tomadas así lo hacían suponer. Dictó una circular prohibiendo el juego. Este era ya el indicio más evidente. Por él podía y debía deducirse la reforma que iba a operarse en todos los otros ramos que con tanto descaro había desbaratado el Gobernador anterior.

Pero el encanto duró poco. No queremos nosotros afirmar en redondo que el Gobernador que hizo a voluntad la circular prohi-

biendo el juego, suprimiese a voluntad también la circular. No. Queremos suponer—sacando el ejemplo de Tortosa—que si aquí dejó de jugarse unos días y hoy se vuelve a jugar, es por que el sitio donde se juega con todo desparpajo es en el Centro del cacique en donde este cobra el barato. Y como de dejarse de jugar en este Centro, el cacique no cobraba, y de jugarse en él había de jugarse en todos los otros, por esto el Gobernador ha tenido que ceder.

No habrá sido su voluntad pero ha cedido.

Lo mismo con la Administración. Mas mala que con el Gobernador Schwartz es la que hay con el Gobernador Naval. Nunca en Tortosa se habían cometido los escándalos de hoy; nunca se había visto un Alcalde mas dispuesto a cometer ilegalidades; nunca se había visto tampoco más protección por parte del Gobernador a todas estas ilegalidades.

Creemos también que es el cacique quien se impone: el cacique de arriba y el de abajo: el que vive aquí y el que por suerte, vive fuera de aquí.

Las denuncias tan insistentes hechas por parte nuestra: estas denuncias publicadas en toda la prensa de España, dicen que han llegado a indignar al Gobernador.

Y por las referencias nuestras, sabemos que él no quiere salir de aquí con el nombre mancillado, que él no quiere estar sujeto mas a los caciques, que el estima más su dignidad que su cargo.

Y que, por consiguiente, ha presentado la dimisión.

¿Es cierto? Si lo es, EL PUEBLO

felicita al Gobernador y echa sobre todos los actos malos que ha realizado, apoyando al cacique, el piadoso velo del olvido.

Luz y tinieblas

Enseñanza religiosa y neutra

III

Estos dos puntos de vista instructivos en los cuales se basa y fundamenta toda la enseñanza, la de un extremo y otro, necesitan el análisis especulativo que compruebe y demuestre, cual es la justa y verdadera y que deba subsistir, trabajando para fomentar la que resulte veraz y razonable para la niñez y para que el ambiente se cargue de una opinión común y única, como exclusiva definición de la verdad de la enseñanza hay pendiente de tan laudable resolución, por la diversidad de opiniones y clases divergentes para el fin importante que en resumen se pretende.

La enseñanza religiosa estudiada bajo varios aspectos, resulta ineficaz e incompatible con lo que debe ser la escuela de instrucción de la niñez.

Yo quiero analizarla bajo los tres aspectos siguientes: moral, científico y físico.

La escuela, empecé diciendo en uno de mis anteriores artículos, debe conexionar en sí todo lo dependiente a su primordial fin. La educación moral elemento indispensable y capitalísimo para el niño debe vincular y abarcar lo que debe ser común a la personalidad humana bajo la protección actual de lo que es común también a todas las opiniones.

De todos los hombres de la tierra, así vemos que actualmente con la lucha de la moral religiosa, se encuentran los protestantes, católicos, mahometanos, etc., con diferente moral que puesta cada una como fuerza educadora en cada distinta escuela, crea tres especies discordantes dentro de la sociedad humana.

La moral educadora de la escuela debe estar separada por completo de todas las religiones divinas y solo debe ser fruto, de la unanimidad de todos que en lo humano y natural de nuestra sociedad, no hay discrepancia de ninguna naturaleza, como por ejemplo con lo siguiente: el bien, el respeto, la justicia, la verdad, la honestidad, el trabajo la virtud, la alegría, la limpieza, la pureza, la modestia, la benevolencia, el amor, el altruismo, etc.; trabajando a la par para destruir los egoísmos y vicios que se adquieren con el desvío que sufre el individuo.

Bajo el aspecto científico creo a la enseñanza religiosa en absoluto antagonica a la que respondiendo a su racional fin debe ser. En la escuela solamente debe competir, lo axiomático, lo exacto, la verdad demostrable razonadamente, jamás debe intervenir ni entremezclarse en su enseñanza, la duda, la fé, lo divino, lo sobre-

natural. Dos y dos son cuatro en la escuela laica, en la atea, racionalista, católica, protestante, heterodoxa, mahometana; en Europa y en Africa, en Africa y en Oceanía. Dos y dos son cuatro en todo el universo; luego este axioma evidente, pertenece a la escuela de la niñez; pertenece en el aula donde se forman cerebros sanos y desarrollados. Así es que todo lo que no ofrece este aspecto, pertenece a la sociedad del hombre, para su discusión y resolución y no puede tener relación ni conexión con la instrucción pública.

El niño en la escuela se desarrolla y se hace mozo conforme al alimento moral y científico que recibe de sus maestros o educadores. De consiguiente tenemos que bajo el punto de vista o aspecto físico, es incompatible también la enseñanza religiosa. El maestro debe de cultivar también sus facultades mentales, sensibles y morales con armonía a su actividad y para ello, ha de concretar su enseñanza a la completa y perfecta moral y ciencia como base sólida de este fin.

De manera pues, que aunque muy superficialmente se deduce de lo dicho que la enseñanza religiosa no es compatible con la razón y con la educación y salud del niño, y solamente debe ser cuestión que el niño hecho hombre perfecto, estudie y luego forme un juicio exacto de su veracidad y de su fin. Teniendo en cuenta que únicamente está en su perfecto derecho por ser la que reúne todas las condiciones científicas y racionales inherentes a su objeto la enseñanza de la escuela neutra.

José Subirats.
Barcelona 6-5-1913.

Desde Francia

La jornada del 1.º de Mayo

A pesar de las atribuciones arbitrarias que el Gobierno francés se ha tomado, el proletariado francés ha dado prueba patente de su fuerza organizada en los sindicatos y grupos de afinidad, y ha clamado con energía, con vehemencia contra la hiena guerrera, y ha demostrado que posee un concepto real de que sus reivindicaciones son asequibles, en las que figura en primer orden la semana inglesa.

Se trabajan en la actualidad, genuinamente hablando 10 horas; jornada larga, abrumadora, que no permite el descanso indispensable, y hace holgar a muchos trabajadores!

La filantropía burguesa ha dicho muy tiernamente: "el taller mecánico ha dado trabajo a la mujer y a los niños; todos han podido concurrir a aumentar el bien estar de la familia obrera". No hay nada más absurdo. Con la concurrencia de las mujeres y los niños en el trabajo debido a la máquina, se ha engendrando la miseria en la familia obrera. Veámoslo. La máquina ha abortado el trabajo muscular del hombre, y al entrar las mujeres y los niños en el taller mecá-

CARA A CARA

nico, han hecho inútil el esfuerzo del adulto, y el burgués se deshizo de los hombres. Vino la crisis de trabajo y por consiguiente la baja en los salarios, y resulta que para mantener la familia, que antes abastecía solamente el trabajo del hombre, ahora es preciso que todos, mujeres, niños y hombres alquilen sus brazos, para vivir en tugurios inmundos, no recibir los alimentos indispensables, asumiéndolos una vida relajada física y moralmente, pues les quita la posibilidad de todo desarrollo intelectual.

Atendiéndonos a esto, la Internacional reunida en su primer Congreso de Ginebra, en el año 1966 declaró que "la condición primera, sin la cual fracasaría toda tentativa de emancipación y mejoramiento, es el límite legal de la jornada de trabajos". Los Congresos sucesivos de la Internacional y socialistas, celebrados desde aquella fecha, han venido consignando a la cabeza de su programa mínimo "Reducción legal de la jornada de trabajo a ocho horas para los adultos".

Y aquí vienen esos charlatanes economistas de la burguesía y dicen: "si el obrero trabaja menos, deberá ganar menos también". Por el contrario, cuanto menos trabaje el obrero mejor salario ganará. Y ahí vá un ejemplo terminante: Sabido es que el obrero de Inglaterra es el mejor pagado de Europa y por consiguiente es el que trabaja menos. La jornada inglesa es de 50 horas semanales, ó bien de nueve horas y 5 horas el sábado, es decir 8 horas y 20 minutos por día.

Si en Francia se estableciera la jornada de ocho horas serían precisos 3 obreros, para producir la misma cantidad de trabajo que hoy producen 2, por lo tanto todo el ejército de reserva del capital, esto es, todos los obreros, que hoy están sin trabajo serían absorbidos en el taller, dando un rendimiento mayor. No teniendo ya que temer la competencia de los obreros parados, los que trabajan podrían no tan solo mantener el mismo salario sino hasta obtener un aumento.

Esto es lo que ha comprendido el obrero francés, y á luchar con ahinco se dispone para lograr que sea ley la semana inglesa que es el camino de las ocho horas. Y que es realizable lo dice el hecho de que en París en la industria metalúrgica solamente trabajen ya cerca 8.000 obreros la semana inglesa y la producción no ha merjado en lo más mínimo.

El otro punto de combate, es la batalla que se está librando en el mundo entero contra los armamentos.

La Confederación General del Trabajo había recomendado la celebración de manifestaciones, con objeto del 1.º de Mayo para que el pueblo que trabaja, mostrase su espíritu contrario á la barbarie militarista. El gobierno francés no poseyendo argumentos para defender sus inadmisibles propósitos, ha tenido á bien prohibir que la muchedumbre proletaria, manifestara en las calles su espíritu antiguerrero. En la Patria de la Libertad, Igualdad, Fraternidad; se ha dado el bochornoso espectáculo de mancillar el derecho á pensar y sentir. Pero á pesar de todo se han celebrado millares de reuniones públicas y entre aclamaciones de ¡Abajo la guerra! ¡Viva el proletariado internacional!, se ha votado contra el aumento de 500 millones para los armamentos y sobre todo contra el restablecimiento del servicio de tres años.

Una estadística de los presupuestos de guerra ha poco publicada arroja las siguientes cifras escandalosas:

En 1822 el presupuesto de guerra constaba de 192,500.000 francos. En 1831, es de 336,500.000 francos. En 1843, es de 402 millones. Con la política belicosa del segundo imperio, el

presupuesto anual en 1854, es de 567 millones, y en 1855, de 850 millones. Después se nota un poco de relativamiento, hasta llegar á la guerra franco-alemana. En 1870-1871 el presupuesto es de 1 millar 338 millones, y 1 millar 293 millones respectivamente. En 1912 tiene el presupuesto un millar 345.936.497 francos que se quiere aumentar hasta 2 millares en 1913.

Un profesor ha dicho que con el presupuesto de guerra podrían darse 5000 francos á cada familia de Francia.

¡Cuanto dinero, cuantas vidas sacrificadas por la defensa Nacional! ¡La defensa Nacional! Estos mismos que invocan el nombre de la Patria y combaten á Alemania, son los que no vacilaron después de una guerra fratricida, aceptar el apoyo del ejército alemán, para entrar en París el año 31 y asesinar á los comunistas.

Los armamentos son la ruina de los pueblos, mientras estas gigantescas fábricas útiles de guerra Schneider, Krupp, Arnotrong, etc. se amontonan el oro, lo que les permite subvencionar á la prensa para que arrecie más el chauvinismo sobre lo cual ha hecho importantes declaraciones nuestro compañero el diputado socialista Karl Liebknecht en el Reichstag de Berlín y que ha conmovido al mundo entero.

La lucha está empeñada: no se trata de un torneo. El capitalismo vé llegar sus momentos postreros y tiende á defenderse, y quiere provocar una cruenta guerra, para matar las ideas revolucionarias, y aunque lograse su intento, solo podría retardar un poco su fin como clase, pues su caída es inevitable; y por otra parte el proletariado militante se apresta en defensa de lo bueno á conquistarlo por la revolución social. ¿Quién vencerá?

Marxino Anacoret.

Burdeos.

Desde la Cénia

Esperemos andando

"El País", de Madrid, y EL PUEBLO de Tortosa, han sido los periódicos encargados de transmitir por toda España la noticia de que la Cénia tiene un Ayuntamiento que no sabe administrar con celo los intereses del pueblo. Han sido los encargados de transmitir hasta el último rincón de España que la Cénia, tiene un Ayuntamiento que pisotea la ley, que la escarnece, que hace mangas y capirotes con los fondos municipales, que está amenazado con cortarle la corriente eléctrica del alumbrado público por no cumplir con la cuestión económica, ó sea en la satisfacción del pago; que no ha dado cuenta hasta hace poco de la recaudación del impuesto de consumos sobre el pescado cuyo arbitrio se lleva por administración; que los caminos vecinales están abandonados debido á que los camineros municipales han estado atareados trabajando en una balsa que nos costará milés de pesetas sin que resulte ningún fin útil, ni beneficioso, ni tan siquiera servirá como sitio de recreo ni de adorno para la población; que no paga como debe á los farmacéuticos por las medicinas ó medicamentos que se expenden á los pobres que están comprendidos como de solemnidad, ni al médico titular, ni á los empleados, como asimismo los alquileres de los edificios públicos cuyo dueño de la Casa Cuartel, quiere elevar su queja á la autoridad competente para conseguir se le abonara los muchos trimestres que se le adeudan; que por la Tesorería de Hacienda de Tarragona fué multada esta alcaldía por no haber remitido las cer-

tificaciones de ingresos y pagos del año 1911; que ante esa vergüenza de un sistema político que permite, consiente y glorifica las hazañas ruines y miserables de una administración bochornosa, el pueblo que con su esfuerzo produce la riqueza, la Cénia que trabaja y quiere vivir de su trabajo, levanta unánime la voz y grita: ¡justicia, nada más!

De todo ello está enterada ya la primera autoridad de la provincia y de su resolución depende la tranquilidad de un pueblo fastidiado de inmoralidades infames; más, la vacante de un senador nos anuncia que estamos en periodo electoral, y mientras se desliza este compás de espera señalado en el pentágono político, nosotros, los que todo lo aceptamos con razones comprobadas por los hechos, los que luchamos para conseguir que el hombre aprenda á defenderse contra el error y la ignorancia; los que por todo ideal no tenemos otro que el bien de la humanidad y la defensa general de sus intereses y derechos, esperemos andando si queremos demostrar fé de vida, pues la vida solo se manifiesta con el movimiento.

Convoquemos á todo el vecindario sin mirar ideas ni colores á un grandioso mitin para protestar contra la gestión administrativa del Ayuntamiento, aprobando, al final, elevar como protesta revelando la importancia del acto, que puede ser grandioso, un telegrama al Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación. Nombremos acto continuo una comisión de hombres pertenecientes á todas las fracciones políticas para que sean los encargados de abrir una suscripción voluntaria llevando cuidadosamente una lista clara y detallada de todos los donantes; déleguese á dos personas para que se traslade á Tarragona y espiquen al Sr. Gobernador todo cuanto haya de explicarle, llevando á la cámara aquella, el fervor y entusiasmo de un pueblo que tiene derecho y quiere saber cómo y en qué forma se han gastado esas milés y miles de pesetas que han pasado por aquella casa, impidiendo á la vez, que nuestra actuación sea malograda, requiriendo el cumplimiento de una súplica consistente en averiguar las denuncias que pesan sobre este Ayuntamiento. Procuremos impedir á todo trance que se entable el pleito que se proyecta cuyos resultados serían funestos para el vecindario, por ser quien pagaría con los vidrios rotos, y cuyos responsables no pueden ser otros que los que por abandono administrativo, no han sabido ó ne han querido cumplir con su deber; cumplamos en fin como hombres sino queremos llorar después como débiles mujeres.

Demostremos que somos un pueblo mayor de edad capacitado de sus derechos y deberes, y sabe luchar para reivindicar su honra, apartando de nuestro lado á los pobres impotentes; demostremos que somos un pueblo que no puede ni quiere estar dirigido por todo hombre que se haya hecho acreedor al título de inútil; demostremos que somos un pueblo que estamos conforme en satisfacer las cargas municipales cuando derechos á nuestra instrucción y al entero y feliz goce de nuestra vida; demostremos que no estamos satisfechos que se nos trate como borregos de carga, sino que queremos, porque nos corresponde, vivir la vida racional y humanamente.

Pueblo: al grito de viva la unión de la clase trabajadora, que es la que al engrandecimiento de la patria contribuye con todo su esfuerzo físico y moral, enarbola la bandera de: "Basta de inmoralidades administrativas, y la victoria será tuya".

A. Zaragoza.

—¡Ladrones, canallas miserables, bazofieros! exclamaba en cierta ocasión Marcelino Domingo, dirigiéndose á los ladrones, á los canallas, á los miserables, á los bazofieros.

—¡Cochinos, cobardes, sinvergüenzas! —gritaba Rafael Alemany — ¡hubiese querido verles cara a cara!

—¡Son muy feos! —objetó con tono socarrón José Fabregat—, no véis que son perros que á la menor amenaza, se esconden las vergüenzas con el rabo.

—¡La batalla se dá con nobleza! llegará día que para reunirnos, tendremos que descansar las posaderas en el suelo porque os habreis llevado los sillones á vuestra casa—gritaba Manuel Guarch, desesperado porque veía que nadie tuviera dignidad para disculparse de los cargos con que se les acusaban diariamente.

—¡Es una cobarbía, es una desfachatez de estos hombres sin pizca de vergüenza, ni dignidad, ni... lo que tienen los hombres, que son hombres.

—argüían á coro los cuatro á la vez. —¡El valor de todo hombre es responder á las inculpaciones que le echan en cara, no escórrer el bulto y al contestar no hacerlo con evasivas.

—¡Si se hubiera querido verlos, ¿sabeis? en qué forma se hubiesen portado si las acusaciones no fueran ciertas, ahora que el pueblo los conoce quieren aparecer, ¿cómo no? los más honrados é intachables vecinos, que se proponen llevar á los acusadores á los tribunales de justicia para que escarmenten de una vez.

—Precisamente eso le ocurrió, exactamente igual, a un cacique de esta población que llevándose todo el dinero á su casa que se recaudaba de diferentes arbitrios, no pagando á los empleados, no haciendo justicia, ni atendiendo ninguna reclamación que dimanase del pueblo. Recuerda el pueblo de aquel cacique que después de arrastrarlo y matándolo lo echó al Ebro para que se ahogara. Pues bien, todavía existe un cacique peor que entonces dominaba, aún existe aquella casa donde han medrado, los ladrones, los canallas, los miserables, los bazofieros, como les llamó Marcelino Domingo; los cochinos, los cobardes, los sinvergüenzas, como los tituló Rafael Alemany, los feos, como los apostrofaba José Fabregat; los sin dignidad, los mandarines, los que no dan la batalla cara a cara, los que lo robarán todo, como los denominó Manuel Guarch. Existe todo esto y mucho más que entonces y existe el mismo Ebro. Modo de repetir la suerte decía un vecino que conocía esta historia.

— Ya sabeis... — me decía, un anciano — En aquellos días Tortosa estaba al blanco rojo de la indignación y por eso se arrastró por las escaleras, donde se supone murió y por eso á rás tras se lo llevaron para que desapareciera al fondo del río, arrojándolo desde el puente de barcas y se acabó el cacique, pero al igual que la mala hierba siempre retoña, lo mismo hizo el cacique y retoñó con tan mala herba que si no aplicamos el mismo medicamento que en aquel entonces se aplicó, no podía Tortosa de manera alguna levantar la cabeza nunca; de la misma manera quería acabar el Sr. Salmerón con los caciques; de un modo parecido los calificó el Sr. Costa en sus libros.

Como hoy está peor que en aquel entonces según me refirió (hace de éllo 25 años) un anciano testigo presencial de aquellos hechos, no sería de extrañar que un día el pueblo volviera por sus fueros y diera señales de vida y todos los abusos, las trope-

Las injusticias y las burlas se acabaran de mala manera.

¿Se cree acaso el cacique que todo le saldrá bien y á pedir de boca?

¿Porque tiene la fuerza de su parte, quiere procesar á concejales sin razón alguna?

¿Estorban los concejales republicanos en el Ayuntamiento, porque fiscalizan las cuentas y sacan á relucir todas las porquerías de la casa en cuestión?

¿No es verdad que el cacique cobra el barato, según dijo un concejal liberal de abolengo al gobernador de esta provincia?

¿No es verdad que un empleado de su confianza en vez de perseguir á ladrones ó granujas, defraudaba á la hacienda del municipio?

¿Como entiende la honradez el cacique?

El cacique, quiere procesar á los concejales, porque hasta hoy le sale todo bien, porque tiene el Gobernador de su parte, porque le estorban sus planes, porque cobra el barato, por el contrabando, por el matadero y porque así entiende su honradez.

Porque si no procesa á los concejales, estos llegarán á encontrar como se hace la trampa para que de consumos no vayan las cincuenta pesetas diarias á su bolsillo. Porque si no se procesa á los concejales, estos sacarán á relación las trampas para la aprobación del matadero, para que nadie les pueda pedir cuentas y para hacer lo que le dé la gana.

Cansados estamos ya de hacer denuncias, cansados de que contúen este estado de cosas y cansados de sufrir un cacique como el que estamos sufriendo; es inútil llamar á las puertas del Gobernador, como inútil acudir al ministro de Gobernación, porque ambas autoridades son el único apoyo que tienen para gobernar, sus representantes en los pueblos; sólo nos queda la prensa y el parlamento para dar publicidad con justicia á la injusticia con que gobiernan los caciques en los pueblos.

Para terminar daremos á saber á los caciques que tenemos preparado el historial de sus hazañas, para que se oiga la voz de los republicanos de Tortosa en el palacio del Congreso. Conque ¡á procesar!

LEONARDO.

Cosas que no entiendo

Claro está. Las cosas que uno no entiende no las puede descifrar tal como se merecen. Pero yo, á pesar de no ser ni un insignificante pedagogo, á fuerza de pensar y reflexionar quizá pueda dar una lijera detallación de unas santas palabras que pronunció el papa León XIII.

El cronista no recuerda cuales fueron las pronunciadas en primero ó segundo lugar. Pero para el caso no importa.

Todos, clérigos, papas ó cardenales, cuando quieren pronunciar en una conversación, alguna palabra vanidosa, peligrosa ó mundana, emplean la lengua latina.

Pero esta vez, no ha recurrido al latín el papa León XIII.

Quisiera el cronista hacer historia de unas palabras del Padre Santo. Pero quizás el benévolo lector no acoja con agrado mi mal detenido análisis sobre este particular. A las mujeres, á las señoras, á las que visten á la moda, van dirigidas las santas palabras:

“Desde hoy en adelante, esas diosas, que nos dió nuestra Madre Natura, para que contemplásemos su belleza, su elegancia, su valor, su esplendor; pasarán por nuestra vista,

A TODOS LOS REPUBLICANOS

Habiéndose concertado entre todos los partidos republicanos de la localidad, la formación de un Comité de Unión Republicana, se invita á los republicanos de Tortosa á tomar parte en la votación de la candidatura de este Comité, para el domingo día 25 de mañana hasta las 4 de la tarde en **Centro Unión Republicana.**

LA COMISIÓN.

como Brigidas en los conventos. No podrán disfrutar esas modas que las embellecen, que las deslumbran ante nuestra vista.

Jamás en una reunión aristocrática veremos lucir la (toilette de soiree).

El Papa ha prohibido á todo eclesiástico, prelado ó simple sacerdote, que asista á una reunión mundana, á la que concurrán señoras con (toilette de soiree).

Esa resolución ha sido comunicada al mundo elegante entre los católicos, quienes deberán acomodarse á lo prescrito si quieren, de ahora en adelante, que asistan á sus fiestas cardenales ó prelados.

Se han de presentar como samaritanas, ó no podrán hacer rozar sus faldas con la de los cardenales ó prelados.

Pero no se terminan aquí las palabras del Santo Padre.

Se cuenta en Roma, sin desacato para su memoria, que el Papa León XIII dijo un día á una señora, contemplando una cruz de brillantes pendiente de su cuello algo en descote: “Me gusta más el calvario.”

Con que, á qué atenernos? A la reprobación contra las modas femeninas ó á la contemplación de los calvarios?

Todo son palabras santas. Todas las pronunció Su Santidad. Todo es santo.

¿A qué atenernos? A cuales llevaréis gravadas en el pensamiento? A cuales respetareis? Si adornáis por las primeras, numerosas damas renegarán de vosotros. Si venerais las segundas, prelados y cardenales os maldecirán.

Sed castos, mortificaos aceptando con santa paciencia, las mil y pico de maldiciones que os vendrán de lo más bello, de lo más deslumbrante de la raza femenina, mientras yo, fariseo moderno, adoraré con santo amor, los calvarios que ante mí se presentan.

Y entre tanto, vosotros por una parte y yo por la otra, todos seremos bendecidos por León XIII.

J. F.

Teatro Centro Unión Republicana

El drama en tres actos “Aurora”, del conocido literato revolucionario Joaquín Dicenta, fué la obra elegida para la noche del pasado lunes 12 del actual.

Nuestro público tan parco siempre en aplaudir, no cesó de batir palmas durante la representación y al terminar esta, se produjo un aplauso tan unánime, clamoroso y persistente que obligó á levantar el telón varias veces para ofrecer á los intérpretes, el homenaje merecido á su labor.

En efecto, de excelente hemos de calificar el trabajo de todos los que tomaron parte en la ejecución de la obra, sin escepción, pues todos cumplieron á maravilla su cometido, desde el director Sr. Domingo, hasta el

más moderno del cuadro escénico, Roig que estuvo muy ajustado y oportuno en sus bocadillos.

Parte del éxito corresponde al autor por la fortuna de producir una obra tan hermosa con tesis y argumento interesante, pero conviene tener muy presente y es advertencia que me permito hacer á los componentes todos del brillante cuadro escénico de nuestro teatro, que cuando cada uno ha estudiado el personaje que ha de representar y se sabe el papel, ya tiene conseguido la mitad del triunfo y la otra mitad se consigue cuando como ocurrió el lunes, no necesita el artista ir á rastras del apuntador.

Buenas obras y bien estudiados y el éxito es seguro.

“Aurora”, ocupará lugar preferente en el ya extenso repertorio de la agrupación artística del Centro Republicano.

A las 12 terminó la parte teatral y empezó el baile, muy concurrido por cierto y aún lo estará más en lo sucesivo, si sigue el buen criterio de que puede tener lugar á hora prudencial.

Barbarroja.

Tortosa 14 Mayo 1913.

A fin de que todos los socios y sus familias, puedan saborear las bellezas del drama “Aurora”, tan magistralmente representado, se volverá á poner en escena el próximo domingo día 18, á las 9 en punto para que luego pueda tener lugar el baile con que siempre finalizan nuestras familiares veladas.

CARNET

Para la China

“Diario de Tortosa”, escribe para la China; en su edición del miércoles, publica un suelto diciendo que restos de lo que fué conjunción en el Ayuntamiento, provocaron escándalos en la sesión, y que fueron causa de la más acerba censura, por parte de las personas independientes.

La conjunción de elementos distintos en el Ayuntamiento, ya sabe el cacique, que es seguramente el autor ó inspirador del suelto, que no ha existido nunca. Lo que ha podido haber en el Consistorio éntre algunos concejales, es que se han avergonzado de la mala administración, que por los amigos de la actual situación se ha ejercido en aquella casa y se han sublevado contra las exigencias del malvado cacique, que ha envilecido la política local.

¿Qué menos pueden hacer los concejales que amen los intereses de nuestra desgraciada ciudad que llamar las cosas por su verdadero nombre?

Si el cacique tuviera vergüenza, que no la tiene, lo que haría sería enterrarse á cien codos de profundidad, para que jamás se volviera á saber nada de él.

Las personas imparciales y sensatas lo que hacen es indignarse al leer sueltos de una frescura tan grande como los que publica “Diario de Tortosa”.

Pretender justificar la actual situación municipal, es el colmo.

¿Y como no indignarse los concejales si ven la desfachatez y cinismo de ciertos entes fracasados, que se atreven á presentarse en donde jamás hubieran de haber estado, para no haber deshonrado y mancillado cuanto tocaron sus manos?

Fulmina en el mismo suelto, el escritor del “Diario de Tortosa”, amenazas embozadas contra los concejales que cumplen con su deber: no creemos que estas amenazas, les den frío ni calor, porque lo que debe importarnos es saber si cuentan con el concurso de las personas honradas, y de esto han de tener la absoluta seguridad. Contra los que un día se levantará airada Tortosa, será contra los malos administradores que un día y otro la han empobrecido y expoliado, y este día que tal vez esté más cerca de lo que creen caciques y vividores, buscará á los verdaderos causantes, en donde quiera que estén, para hacerles hacer efectivo el castigo, á que ellos mismos se han condenado.

Quién dice que no?

Un canónigo, político él, que no debe su canongía, ni á su talento ni á sus merecimientos como sacerdote, es el que se encargó de buscar una mayoría en el Ayuntamiento á la actual situación, para vergüenza de Tortosa.

¿Cuánto le habrá valido su intromisión, al mercachife canónjillo, que no debe su puesto al talento y virtud, sino á sus intrigas y humillaciones?

¿Será verdad?

Se dice y nosotros lo creemos, que para poder llevar á cabo la aprobación del nuevo Matadero, trata el cacique de que se procese á algunos concejales que le estorban para así disponer de mayoría en el Ayuntamiento.

Nosotros que creemos al cacique capaz de todo lo malo, nos extraña que no lo haya llevado más pronto á la práctica.

¿Si sería que la breva no estaba lo suficiente madura y esperaba á que tuviera más juego?

Todo pudiera ser, y como no ha de tardar mucho el tiempo en darnos á conocer la verdad, esperamos confiadamente, en que no faltarán malos tortosinos que se presten á hacer el caldo gordo al cacique, tan malvado como estúpido.

Eclipse

En tres días se han producido dos corta circuitos dejando á oscuras á buen número de abonados. El del miércoles no se corrigió y el eclipse fué total y la obscuridad reinó hasta la salida del sol.

Ello deduce á que reina un verdadero desbarajuste en los trabajos de montaje; que debido á la inexperiencia ó á descuido, muy censurable en estos casos puesto que de servicio público se trata, la inspección ó reconocimiento de aquellos no es todo lo escrupuloso que se debe ser ya que de haberse hecho la debida comprobación de *visu* ó mediante el galvanómetro, no hubieran quedado equivocados los empalmes de las fases como ocurrió el martes y no se hubiera quedado sin corriente una de estas noches y privando á muchas casas de tan indispensable factor como es la luz eléctrica.

Repetimos lo dicho en nuestro número anterior; es hora ya de que esta anomalía cese de una vez y que de una vez y para siempre quede asegurado el servicio á que se tiene derecho pues el descontento es general y las habilitas en cafés y casinos dejan muy mal parada la seriedad que debían presidir esas operaciones.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDO

Altavoces, nodales para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos de piel y oro chapeado
Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ
10, Rosa, 10.-TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárlas Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

SASTRERIA

— DE —

ADOLFO MONSERRAT

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada: CALLE DE SAN ROQUE, NUM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMERADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

Disponible

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE JAIMÉ BELLAUDI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.-TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanas, Alpacas, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "Lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contado, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden al baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo, a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00
americanas de alpaca " 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios con reaccionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Casa en venta

Lo está la de la calle Mayor de Remolinos número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

Extensión del terreno 4.800 Palmos

CALLE DE LA LONJA, 11

Casa en venta

Lo está una situada en Remolinos, Plaza Pláche, Callejón Corto, en tres pisos y sotea, antes existente Molino aceitero. Dará razón Mateo Matamoros en Ferrerías.